

ВОСХОЖДЕНИЕ

ЕЖЕНЕДЕЛЬНИК ДЛЯ КАЖДОГО ЕВРЕЯ



Канун субботы 9 Нисана 5763 года

11/4/2003

Недельная глава

«Мецора» - Шабат а-Гадол

«Отпусти народ Мой...»

Мы так многословны во второстепенном и так лаконичны в главном! Самые важные слова нам всегда недосуг сказать до конца. Сколько семей развалилось из-за неумения и нежелания говорить о чувствах, а ведь, казалось бы, слово денег не стоит и усилий не требует.

Все самое главное идет под нож краткости, по слухам - сестры таланта. Даже слова Торы, к которым ни убавить, ни прибавить. Скажем, ветераны еще помнят некогда столь милый нашему сердцу лозунг: «Отпусти народ мой!» Эти слова, собственно, вывели нас, русских евреев из рабства. И не будет преувеличением сравнивать наше рабство с египетским: ведь пророк Иеремия^{гу} сказал: «Вот, приходят дни, сказал Всеевышний, когда не скажут более «Жив Всеевышний, выведший сынов Израиля из земли Египетской», - но будут говорить: «Жив Всеевышний, выведший их из земли Северной и других стран, в которые изгнал их».

Только вот неувязка: цитата, ставшая лозунгом движения за освобождение советского еврейства страдает рядом неточностей. Прежде всего, буква «м» в слове «мой» должна быть заглавной. Это не народ Моше (при всем уважении к отцу пророков), но народ Всеевышнего. И не Моше просит у фараона вольную для своего народа, а Творец требует отдать Ему народ. Причем с вполне определенной целью: «Отпусти народ Мой и будут они служить мне!»

Это отнюдь не второстепенный нюанс, вспомним: Иоше и Аарон говорят фараону: отпусти народ, чтобы могли мы совершил жертвоприношение в пустыне. Слова о жертве – не уловка, а суть дела.

У рабов есть хозяин, но нет Хозяина. Тот, кто открыл Б-га и

отдал себя в Его руки – свободен. Маленькие земные хозяева, - от плантатора в Алабаме до Сталина в Кремле, - могут лишить человека жизни, но не могут отнять у него свободу. И тот, кто идет в пустыню не на прогулку, а «совершить служение», этим поступком заявляет фараонам о своей свободе.

История нашего Исхода из Северной страны требует продолжения. Зачем мы тронулись с места? Можно ли оправдать великую ломку только тем, что «все побежали – и я побежал»? Некоторые бежали потому, что «там» им было плохо. Кому-то жилось впроголодь, кому-то затыкали рот, другим просто было дискомфортно. Но и те, кому в России было хорошо, и, даже те, кому было плохо, все без исключения должны найти ответ на вопрос: куда они приехали и зачем?

О раби Нatanе из Чегирина рассказывают, что однажды утром он проснулся в холодном поту и сказал домашним: «Мне снился страшный сон и я решил в корне изменить свою жизнь». Каково же было удивление домашних, когда р. Нatan рассказал им свой сон: он видел себя идущим в пекарню за свежими булочками. «Разве это кошмар?!» - недоумевали близкие. «Разумеется», - ответил р. Нatan, - «разве только для того я родился, чтобы покупать булочки?!»

Вот и нам, кажется, пора задуматься: для того ли мы сменили дальний Восток на Ближний, чтобы ходить в пекарню за свежими булочками. Фараон рухнул и СССР рассыпался в прах, требование «отпусти народ Мой» поневоле было исполнено. От нас зависит, исполнится ли венец этого стиха: «чтобы служили они Мне».

Автор – д-р А.Фейгин

Пасхальные Седеры.

В сотнях населенных пунктах страны хасиды ХАБАДа будут проводить общественные Пасхальные Седеры. Каждый, кто желает спровести седер согласно еврейской традиции вместе с ХАБАДом приглашаются участвовать в трапезе. Справки и запись в Бейт ХАБАДа по месту жительства, а также по телефону 03-960-75-88.

Выступления «клейзмеров»

С начала месяца Нисан начинаются выступления ансамбля клейзмеров-виртуозов из КфарХабада, посвященные празднику Песах. В программе для репатриантов много праздничных песен и мелодий, объяснения к проведению седера на русском, испанском, амхарском, иврите и на идиш. Выступления пройдут по всей стране - в Кфар Хабаде, Хайфе, Сдерот, Бат Яме, Хадере, Беэр-Шеве, Явнэ и в других городах. Справки по телефону: 054-500-133.

СУББОТНИЕ СВЕЧИ

Перед наступлением субботы женщины, девушки и девочки зажигают свечи. Замужние зажигают две или более, другие - одну. После этого произносят:

Барух Ата Адо-най Эло-гейну Мелех га-олам ашер кидшану бе-мицватав ве-цивану легадлик нер шель Шабат кодеш.

Помните: если свечи не зажжены до захода солнца, зажечь их позже означает нарушить закон Торы!

	Свечи	Иерусалим	Тель-Авив	Хайфа	Беэр-Шева
Зажигание	18.29	18.45	18.36	18.47	
Исход	19.43	19.45	19.46	19.45	

НЕДЕЛЬНАЯ ГЛАВА «МЕЦОРА» – ШАБАТ А-ГАДОЛ

Нынешняя недельная глава тематически является продолжением предыдущей главы Тазриа, где речь шла о необычном для наших дней заболевании, которое переводится как проказа, но симптомы которой не имеют ничего общего со страшным заболеванием лепра - проказой, известной всему человечеству.

Мы обратили внимание на то, что заболевание и изоляция прокажённого были наказанием за несдержанность языка, за нарушение норм морали, за самомнение, спесь. В нынешней главе разбирается процедура очищения прокаженного, которое происходило в несколько этапов, включая принесение трёх жертв на заключительном этапе. Обратим внимание, что на первом этапе очищения берут двух живых птиц, обрубок кедра, иссоп и шелковицу.

Автор книги Сефер а-Хинух обращает внимания на особую символику этих образов. Так, иссоп олицетворяет собой смижение гордыни человека, который ассоциируется с образом величественного и нестигающего кедра. Человек должен преодолеть само-

мнение и спесь, научиться использовать дар речи, не нанося вреда окружающим, смириить свою гордыню, подобно иссопу и шелковичному червию.

Птицы берут для очищения прокаженного дабы напомнить, что он согрещил своими устами - ведь птицы щебечут без умолку. Зарезанная птица символизирует безысходное состояние, от которого избавился больной. Излечившийся от проказы подобен рождённому заново, что символизирует вторая птица, которую посыпают на волю.

Великая суббота.

Нынешняя суббота - особая, известная как Шаббат а-гадол, что означает великая суббота. Каковы истоки этого названия, и почему оно звучит шаббат а-гадол, а не шаббат а-гдола (ж.р.)?

Крупнейшие авторитеты галахи дали несколько объяснений на эти вопросы. Мы приведём наиболее известное.

Первый Песах, который евреи отмечали ещё в Египте, пришёлся на четверг. В 10-й день месяца Нисан который в том году пришёлся на

субботу, Б-г повелел евреям заготовить ягнят для пасхального жертвоприношения. Как известно, в Египте барашек был священным животным. И вот в ту субботу евреи, уже в четвёртом поколении рабы фараона, осмелились взять египетских божков и привязать их к ножкам своих кроватей. Изумлённые и возмущённые египтяне стали спрашивать, что это всё значит.

Евреи отвечали, что готовят ягнят для пасхального жертвоприношения Б-гу, который поразит Египет десятой казнью: гибелью всех первенцев.

Первенцы не только не посмели тронуть евреев, наоборот, они пошли к фараону и стали требовать отпустить евреев. Когда он отказался, то первенцы подняли восстание и перебили многих египтян.

Для евреев это было чудом. Память о нём сохраняется в обычаях праздновать Великую Субботу, которая названа так в честь этого события. Во многих общинках в эту субботу принято читать Агаду (начиная со слов: "Рабами были мы...").

Учение и труд.

Спросили ученики рабби Яакова-Цви из Риманова:

-Сказано в Мишне: "Напрасна Тора, если нет с ней труда".

Что же, все раввины должны стать жестянщиками?

-Не сказано: "Напрасна Тора, если нет с ней ремесла", - ответил ребе.-Тора требует труда, духовного напряжения.

Богач и мудрец.

Один из богачей города Нейштадт, Моше по кличке Кошель, смотрел на всех свысока.

-Что мне мудрецы и мудрость, что мне праведность и праведники! Весь мир я могу купить за деньги.

Когда его слова передали рабби Яакову, тот сказал:

-Не знаю, стоит ли тратить деньги на покупку "всего мира". Я бы

посоветовал ему прикупить немного бедности. Впридачу к этому товару всегда дают скромность и здравый смысл.

Есть два способа превзойти соседа: возвыситься самому или унижить другого. Никогда не следуйте вторым путём. Вместо того, чтобы копать яму другому, употребите эти силы на то, чтобы насыпать холм для самого себя.

Рабби Нафтали из Ропшиц

Его сила

Человек не может не исполнить волю Б-га. Даже испорченные люди подчиняются Ему. И если их отрицание имеет какую-то силу, то это Его сила. К счастью для них, они не осознают этого. Иначе они просто умерли бы от злости.

Рабби Исраэль из Ружина

Не всё то золото...

Рабби Ханох-Энех из Александрова рассказывал:

-Когда я был ребёнком, мне казалось, что нет более ученого человека, нежели синагогальный староста, ведь он отвечает на все вопросы о законах и обычаях. Я думал, что нет человека более глубокомысленного, чем могильщик: он изо дня в день видит смерть и тщету этого мира. Я думал, что нет человека чище, чем баник: он целый день моет и моется. Со временем я понял, что не всё то золото, что блестит.

Всю жизнь староста руководит молитвой общины, но сам не знает Закона. Всю жизнь сидит могильщик над бездонной ямой, но разве знает он, что и его день наступит? Всю жизнь баник плецется в воде, но ему и невдомёк, что такое настоящая чистота.

Раввин в гостях у аятоллы

**Нынешняя статья
посвящена 101-й
годовщине со дня
рождения Любавичского
Ребе (11 нисана).**

История, которая рассказывается здесь, произошла в 1979 году, примерно год спустя после хомейнистского переворота в Иране. Еще до этого рав Авраам Гершберг, главный раввин Мексики, принимал участие в широкомасштабной секретной деятельности Любавичского ребе по спасению тысяч еврейских детей из Ирана.

В то время мировое общественное мнение было взбудоражено блокадой американского посольства в Тегеране. После долгих настойчивых увещеваний генсека ООН, руководство Ирана дало согласие на посещение посольства ограниченным числом религиозных деятелей. Любавичский ребе употребил свое влияние и привел в действие нужные рычаги с тем, чтобы рав А.Гершберг был включен в состав делегации.

Вот что рассказывает он сам.

- Перед вылетом в путь я прибыл к Любавичскому Ребе, чтобы получить его указания и заручиться напутственным благословением. Последнее было весьма необходимым, потому что меня предупредили, что поездка в Иран - дело рискованное: въехать туда просто, но нет никакой гарантии, что дадут выехать назад. Любавичский Ребе начисто отверг все мои опасения. Его

Путь к подлинной свободе. Письмо Любавичского Ребе к празднику Песах.

Праздник Песах - праздник нашей свободы, - содержит уже в своем названии напоминание и разъяснение смысла понятия "свобода", понятие столь замусоленного, что мы даже не задумываемся о его подлинном смысле. Праздник Песах не только напоминает нам о смысле свободы, но и разъясняет ее подлинное значение во всех трех измерениях определяющих бытие человека: душа, тело и окружение.

Иными словами, еврей должен быть свободен в каждом из этих измерений, так чтобы между ними не только не было никакой борьбы и противодействия, но напротив, чтобы они дополняли друг друга и гармонически взаимодействовали. Только тогда достигается подлинная свобода. Само собой разумеется, что такого рода гармония и подлинная свобода недостижимы, если душа - Божественная частица в человеке - порабощена телом, которое вместе с заполненной душой порабощено окружающей их средой. Совершенно исключено чтобы возвышенная субстанция - душа - прислуживала нижестоящей - телу - и при этом испытывала удовлетворение. Душа никогда не смирится с услужением телу.

Достичь совершенства

Из этого вытекает неизбежный вывод, что подлинная свобода достигается лишь тогда, когда нижестоящие факторы, определяющие человеческое бытие - тело и окружение - достигают пика своего возможного совершенства и тем самым достигают близости к душе и ее чаяниям. Тогда и душа освобождается от пут, тормозящих ее развитие.

Всё сказанное находит свое проявление в истории с египетским рабством и Исходом. Египетское рабство представляло полное порабощение во всех трех плоскостях определяющих человеческое бытие:

1. Духовное порабощение силами тьмы, безнравственности и аморальности, процветавшими в Египте. По этим причинам Египет и назван "срамом земли".

2. Ужасное физическое закабаление, которое сопровождалось катаржным трудом.

3. Полная утрата еврейским народом своего статуса как интегральной части человеческого общества - факт тем более трагичный, если учесть его происхождение от великих праотцев.

Исход из Египта привел, таким образом, к полному раскрепощению во всех трех плоскостях:

1. Прежде всего, духовное раскрепощение, когда евреи выполнили распоряжение: "Взять баражка и принести пасхальную жертву". Это стало не просто отказом от бытавшего в Египте языческого культа, но и наглядной демонстрацией его полной несостоятельности.

2. Полное освобождение от физического закабаления - исход из Египта в открытую, с песнями и гордо поднятой головой.

3. Обретение имущественного статуса - еврейский народ покинул Египет с большим достоянием.

Игрот кодэш, том 22, стр. 203

напутственные указания были сформулированы предельно кратко и напоследок он добавил: "Надеюсь, что вы не забудете зажечь ханукальные свечи с сотрудниками посольства.

Эти слова прозвучали для меня более чем странно. Во-первых, было неясно, имеются ли среди работников посольства евреи. А во-вторых до Хануки оставалось еще свыше двух месяцев.

На деле выезд делегации откладывался и откладывался, и состоялся лишь за... два дня до Хануки.

Визит в здание блокированного американского посольства был приурочен к рождеству. В тот год Ханука совпала по времени с не будь рядом помянутым рождеством. Мне сообщили, что среди работников посольства есть один еврей. На мою просьбу пронести ханукальный восемьсвечник в посольство было, несмотря на опасения, дано разрешение. Оно было аргументировано следующим образом: "Христиане зажгут свечи в честь своего праздника. Нет никакого резона отказывать евреям в зажигании их светильника".

Когда мы явились в здание посольства, то я, к немалому удивлению, обнаружил среди его работников шесть евреев. Трудно передать словами охватившее их волнение при виде раввина в составе делегации. Для них мой визит был полной неожиданностью.

В ходе беседы я рассказал им о Любавичском Ребе и о его особой просьбе двухмесячной давности - зажечь ханукальные свечи в посольстве. Правду сказать, это было совершенно сюрреалистическое зрелище. В центре Тегерана, в блокированном посольстве группа евреев сгрудилась у ханукального восемьсвечника. Последне зажигания свечей мы еще долго пели и танцевали.

(окончание следует)

Празднуем Песах!

Чтобы провести седер по всем правилам, постарайтесь по крайней мере ознакомиться с порядком его проведения по *Пасхальной Агаде*, которая наверняка имеется у всех наших читателей.

Здесь мы вкратце коснёмся только основных моментов проведения Седера. Название "седер" означает регламент или порядок проведения пасхального вечера. Каждый момент в этом регламенте важен.

И так, что мы должны выполнить в ходе пасхального вечера?

* Выпить 4 бокала вина (или виноградного сока).

* Рассказать об исходе из Египта, то есть читать Пасхальную Агаду. Нужно заранее позаботиться о том, чтобы у каждого была своя книга.

* Съесть требуемое количество мацы.

* Съесть горькие овощи (хрен, листья салата).

И, конечно, быть весёлым, радоваться празднику - ведь сам Все-вышиний радуется вместе с нами!

Праздновать по царски.

На древнем Востоке только богатые и свободные люди ели "по царски": полулёжа, опервшись на руку. Каждый из нас должен почувствовать себя свободным человеком в пасхальную ночь. По этому мы пьём традиционные

4 бокала вина и едим мацу полулёжа, опервшись на левую руку.

Кеара

Перед ведущим седер на кеару - праздничное блюдо - кладут 3 мацы, между которыми проложены салфетки. Три мацы накрывают накидкой, на которой разложены "знаки" пасхального седера:

Зроа - обжаренное на огне крыльшко или шейка курицы, символ пасхальной жертвы (Зроа не едят).

Бейца - сваренное вкрутую яйцо, символ праздничной жертвы

Марор - горькие травы, хрен и листья салата - символ горечи рабства.

Харосет - смесь молотых яблок, груш и орехов, замешанная на красном вине. По виду напоминает глину, из которой наши предки изготавливали кирпичи в Египте.

Карпас - лук,варёная картофелина.

Во время седера эту зелень макают в солёную воду.

Хазерет - трёхтий хрен.

4 бокала.

Каждый из участников седера должен выпить 4 бокала вина (или чистого виноградного сока). Каждый бокал ёмкостью не менее 86 мл.

Агада.

Традиционный текст, читаемый за праздничным столом, называется

"агада" - рассказ. Открывается агада четырьмя вопросами, которые задаёт отцу ребёнок.

Весь рассказ о рабстве и Исходе, сопровождающий трапезу, представляет собой ответ на эти вопросы.

Маца.

Маца - скучный хлеб, хлеб нищеты - стал символом самой возвышенной веры всего еврейского народа.

Именно мацу ели евреи, выходя из Египта, покинув насиженное место и всецело полагаясь на Все-могущего.

Что такое маца "*имура*"? Маца "*имура*" это маца, испечённая из муки, которую оберегали. От чего надо оберегать муку для Песаха? От влаги, которая может привести к образованию "*хамеца*". Муку для выпечки мацы "*имура*", оберегают от влаги со временем жатвы пшеницы. В ходе Пасхального Седера желательно есть мацу ручного изготовления. Это маца, все этапы изготовления которой: замешивание, размятие, раскатывание и выпечка делаются евреями во имя выполнения заповеди. Такую мацу ели также и наши предки.

Во время Пасхального Седера мацу едят как минимум 3 раза. Каждый раз следует съесть минимум 27 грамм мацы (примерно третья одной большой круглой мацы).

**Лучшие пожелания
и сердечная благодарность
нашему дорогому
уважаемому другу**

д-ру рав Александру Фейгину

за большой и важный вклад в распространении Торы и хасидизма среди русскоязычных евреев на Святой Земле и во всем мире, в качестве редактора нашего еженедельника «Восхождение» в течение более 12 лет.

Мы надеемся продолжать публикацию его отличных главных статей и желаем ему хорошего здоровья и больших успехов.

**Руководство Молодежной
организации хасидов Хабад.**

**Зажигание субботних и
праздничных свечей в Песах
5763 (2003) года.**

16 и 22 апреля после зажигания
праздничных свечей произносят:

1 БАРУХ АТА, АДО-НАЙ, ЭЛО-ЭЙНУ, МЕЛЕХ АОЛАМ, АШЕР КИДШАНУ БЕМИЦВОТАВ ВЕЦИВАНУ ЛЕАДЛИК НЭР ШЕЛЬ ЙОМ ТОВ!

2 БАРУХ АТА, АДО-НАЙ, ЭЛО-ЭЙНУ, МЕЛЕХ АОЛАМ, ШЕЭХЕЯНУ ВЕКИЙМАНУ ВЕИГИЯНУ ЛИЗМАН АЗЕ!

В пятницу, 18 апреля произносят:

БАРУХ АТА, АДО-НАЙ, ЭЛО-ЭЙНУ, МЕЛЕХ АОЛАМ, АШЕР КИДШАНУ БЕМИЦВОТАВ ВЕЦИВАНУ ЛЕАДЛИК НЭР ШЕЛЬ ШАБАТ КОДЕШ!

	Зак. 16.04	Исх. 17.04	Зак. 18.04	Исх. 19.04	Зак. 22.0	Исх. 23.04
Иерусалим	8.33	9.47	18.34	19.49	18.37	19.52
Тель-Авив	8.48	9.49	18.49	19.51	18.52	19.54
Хайфа	8.40	9.50	18.41	19.51	18.44	19.54
Беэр-Шева	8.50	9.49	18.51	19.50	18.54	19.53

1. После второго омывания рук и благословений "...амоци лехем..." и "...аль ахилат маца".

2. "Корех" - сэндвич из мацы и горькой зелени и наконец:

3. "Афикоман" - при завершении пасхального ужина.

Афикоман.

В память о пасхальном жертвенному ягнёнке, который завершал пасхальную трапезу наших предков в период Иерусалимского Храма, мы завершаем седер афикоманом - куском мацы, после которого нельзя есть и пить только третий и четвертый бокалы вина. Афикоман должен быть съеден не позднее полуночи (точное время можно выяснить в местной синагоге).

Пасхальный Седер мы завершаем словами, в которых выражаем своё ожидание грядущего избавления:

В будущем году - в Иерусалиме!

«ВСЕ ДЛЯ БОССА!»

«собиратель гостей из Нью Йорка», о еврейском Дон Кихоте, который бросал перчатку темноте, воюя за честь Торы – и побеждал. Эта книга о еврейской Америке в период «сухого закона», о ешиве «Мир» между двумя войнами, о Иерусалиме в конце британского мандата.

Это одна из первых книг Э.Ховкина, написанная им в подполье, в «отказе». Она была безнадежно испорчена при попытке переправить её за границу и вновь ожила в Интернете, спустя почти 20 лет. Книга о евреях литовского направления, учениках Хафец Хaima, переведенная хабадником... **Можно ли читать её детям? Нужно! Могут ли открыть её взрослые? Должны! Справки по тел. 02-5860247**